

COMENTARIOS

«La Nación» y la Prensa

En la discusión política entablada entre "El Debate" y "La Nación" se sientan afirmaciones y se mantienen puntos de vista que, a poder ser ampliamente tratadas, darían origen a muy jugosos comentarios. El segundo de estos diarios en su número últimamente llegado asegura la benignidad de la dictadura actual y aduce en pro de esta tesis varias razones de las que, por el especialísimo interés que nos inspira, reseguimos una para manifestar nuestra desacuerdo con ella. Es la que se refiere a la hostilidad de la prensa hacia el Gobierno y la ponderada actitud del mismo al no aniquilarla mediante medidas que perjudicarían su vida en modo tal que la obligaría a desaparecer.

Contra esto hemos de protestar con toda energía. Ni la prensa está constituida por los diarios adictos al fámpoco por los adversarios, porque si así fuese, al ser adoptadas las hipotéticas y amenazadoras medidas desaparecerían igualmente aquellos periódicos que con su adhesión al régimen vienen ejerciendo una propagación de sus ideales. Y consecuentemente, si hubiesen de ser suspendidos los hostiles al Gobierno, quedarían los efectos, que son parte, aunque sea la menor, de la prensa.

Toda revolución podrá no plasmarse en dictadura, pero toda dictadura es de hecho una revolución. Si lo que se pretende afirmar es que por el régimen de excepción de la actualidad se trata de suma facilidad de amordazar las bocas no gratas, debe recordarse que precisamente por ser una situación de interinidad no sería acaso lo más recomendable la adopción de medidas definitivamente olvidables y que a un plazo más o menos largo pudieran dar origen a represalias.

Olivia el diario aludido que la mediatisación de la prensa es de todo punto imposible de conseguir. Precisamente su mejor defensa estriba en la matemática neutralidad que se deriva de la contraposición de ideas, del chequeo de criterios opuesto. No se intenta reducir al común denominador de una bandera el microcosmo de la prensa. Déjese, por el contrario, seguir su camino desembazazadamente, que podrá serpentejar al adoptarse al ritmo de la actualidad o torcerse en quebradas rutas, si así lo exige la vida misma, pero que nunca irá soterrada en su marcha.

La enmienda Platt

Somos enemigos de todos los regímenes de dominación más o menos encubierta. Por consiguiente, y aún cuando Cuba tenga categoría de estado independiente, basada ese tercer artefacto de la famosa Enmienda Platt, por el cual se reconoce el derecho de los Estados Unidos a intervenir en la Isla para garantizar la vida, la libertad o la propiedad de los individuos, para que nosotros digamos que aquel país no ha alcanzado todavía ese grado de plena independencia que merece por su indiscutible mayoría de edad política. Por consiguiente también, todo cuanto se diga en favor de la abolición de la famosa Enmienda, ha de parecernos grato, no sólo por el hecho de ser Cuba una de las naciones hispanoamericanas más íntimamente ligadas a España, sino por ese criterio anterior citado, que nos lleva a desechar la absolución de la libertad de todos los pueblos, tanto si llevan nuestra sangre como si pertenecen a una raza extraña.

El artículo tercero de la Enmienda de Platt es un poco sonrojante para Cuba, porque tiene algo de candado y de mordaza a la vez, y supone la continuación de una minoridad política incompatible con el alto grado de prosperidad alcanzado en todos los aspectos por la nación cubana.

Por eso unímos nuestra voz a la del presidente de Cuba —que en un sonido discurso pidió recientemente la cancelación de la Enmienda Platt— y a la de todos los cubanos que ansian para su patria una independencia sin reservas, sobradamente conquistada hace treinta años en lucha, no contra esta misma España que ahora les apoya, sino contra el criterio político entonces dominante en la metrópoli.

BODAS DE PLATA

13 de Octubre de 1903.—Además de ser 13 era martes y, sin embargo, se registraba una nota curiosa de que en el Registro civil no se habían inscripto ni matrimonios ni defunciones, ni decir, que no había ocurrido en la localidad desgraciada alguna.

Por enterarse de la Alegría el señor Argudín lo correspondió cesar al señor Lens que interino el cargo durante varios meses con tacto y dignidad. En la sesión que había de celebrarse se iba a proceder al sorteo de los desconciertos a quienes correspondía casarse en los distritos sexto y séptimo. La suerte decidió entre los Sres. Casado y Pan de Sorolla, por el sexto, y Lens, Parrón y Gradiol, por el séptimo. También se iba a culminar en la misma sesión el cargo de jefe de la Ronda municipal, vacante por jubilación del Sr. Llamas. Promovió el Sr. Argudín nombrar al segundo jefe Sr. Mosquera, que contaba treinta y nueve años de servicios al Ayuntamiento.

El más absoluto, pero el más honrado de los criados de la provincia se encontraba gravemente enfermo y consecuentemente en un alafería cerebral. Coincidía esta noticia con la salida de un delegado del Gobierno que llevaba la misión de suspender al Ayuntamiento de Touza, donde aquél ejercía su influencia, que le privó en arbitrio de los destinos de la provisión de la Comuna. Triste término el del poderío político de D. Benito María Hernández.

El ministro de la Gobernación, Sr. García Alca, había llevado a los tribunales al diputado a Cortes por Dílido Sr. Urquijo, por "estafatas e injurias" impidiéndole contra la autoridad" con motivo de la agresión de clérigos y antidesclericales.

Las noticias que llegaban acerca de la guerra ruso-japonesa eran muy confusas. En Port-Arthur el general Alexieff había revisado 40.000 hombres y para las aguas de Corea navegaba parte de la escuadra rusa.

LOS QUE DESAPARECEN

MUERTE DEL DUQUE DE TETUÁN

(POR TELEFONO)

LA PRIMERA NOTICIA

Madrid.—Orzán. Urgente, 13:40. Al mediodía falleció el duque de Tetuán.

MUERTE RODEADO DE FAMILIARES E INTIMOS.

Madrid.—A las 12:05 de la tarde ha dejado de existir el duque de Tetuán en el hotel de Villa Linda, de la Ciudad Lineal, rodeando al moribundo su hija, hermano, hermano político, varios jefes y oficiales íntimos del finado.

TRASLADO AL MINISTERIO DE LA GUERRA.—LA CAPILLA ARDIENTE.

Madrid.—A las dos de la tarde se trasladó el cadáver desde la Ciudad Lineal al ministerio de la Guerra.

A las dos y media llegó al ministerio. En la mesa esperaban el jefe del Gobierno, el general Losada, ayudantes y amigos del finado.

LOS QUE TRAJERON EL CADÁVER LO DEPUSARON EN EL DESPAÑO DE AYUDANTES CON VELA ARDIENTE.

El féretro se colocó sobre un severo lápiz Parades y suelo estás tapizadas con paños negros.

ENTERRAMIENTO.—PARTE EN EL VESTÍBULO.—VELANDO EL CADÁVER.

Madrid.—A las diez de la noche será embalsamado el cadáver del duque de Tetuán.

Después se amortajará con el uniforme de capitán general.

La lápida, que fué construida en los talleres de la viuda de Antric, es muy sencilla y dice simplemente:

EN EL ANIVERSARIO

ALFREDO TELLA

EN MADRID

(POR TELEFONO)

UN RECUERDO DE SUS COMPAÑEROS Y AMIGOS

Madrid.—En el cementerio de la Almudena, donde reposa Alfredo Tella, se celebró esta mañana el acto de descubrir la lápida que la Asociación de la Prensa de La Coruña ha dedicado al inolvidable compatriota.

Triste sino de estos muertos exiliados cuyo descanso parece estar turbado por la permanencia en una tierra extraña, bajo un cielo desconocido, lejos del mar y de las cosas tan amadas. Varios de esos amigos que antes rodeaban a Alfredo Tella sólo por gozar de esa amistad en que él derramaba lo mejor de su privilegiado corazón, se agruparon ayer en torno a la modesta sepultura de la Almudena para remediar un poco esa amargura de la ausencia. La cubrieron de flores. Flores coruñesas en la tumba de Alfredo Tella. Flores que tienen algo de la humedad y de la gracia y de la ternura gallegas y que son como expresión de la voz amiga, de esa lejana voz de la tierra de que él se alejó una mañana para no volver, y que lo espera. Flores que al caer sobre el sepulcro habrán resonado en él como en la distancia la alegría voz del amigo que nos llama. Homenaje modesto, cariñoso, lleno de efusiva y recatada cordialidad como uno de esos pequeños recuerdos que las madres mandan ocultos entre la ropa a los hijos ausentes, y que, aún siendo insignificantes, tienen a nuestros ojos un valor muy grande por el inacabado amor que les envía. No se les cumple a ellos; se ama en ellos algo de la secreta ternura con que fueron enviados, la huella que dejaron en ellos las manos queridas...

Eso fué el breve homenaje de ayer: la seguridad de que el ausente no es olvidado y de que allá resuena la secreta y gran voz de la tierra natal, que es como esas largas y profundas raíces que nació se rompen y que nos enlazan misteriosamente a los que amamos.

Esa lápida es la demostración de que los periodistas coruñeses no le olvidan y al mismo tiempo es la anticipación de que algún día iremos por él y le traeremos junto a los suyos, entre los personajes de sus crónicas, de quienes él se burló piadosamente con esa amable ironía que sabía poner en todos sus trabajos y que imposibilitaba a las gentes para no quererle. Tella, tan coruñés, tan intimamente unido a la tierra natal que nunca quiso pintar otra cosa que coruñés, espera el momento en que le devolvamos a su país. Mientras esté en Madrid, le creemos como perdido y desconsolado en el gran cementerio cortesano. Los sentimientos tan lejos. Y cuando vuelva, reposará en este camposanto coruñés, junto a esos seres oscuros y humildes a quienes él tanto amó y que tantas veces se deslizan por sus versos y sus crónicas. El sabrá agradeceremos con esa silenciosa gratitud de los muertos que es nuestra propia satisfacción cuando tenemos la conciencia de que hemos sabido honrarles. Y nosotros le rendiremos más cerca...

Al finalizar el acto se realizó la misa de ayer en la parroquia de San Jorge misa por el alma de nuestro inolvidable compañero. A ellas asistieron muchos amigos de Alfredo Tella que así quisieron asociarse a tan piadosos actos.

CUANDO SE VERIFICARÁ EL ENTIERRO.—HONORES.

Madrid. Se ha acordado que el entierro del duque de Tetuán se verifique mañana, a las cuatro de la tarde.

El Monarca ha comunicado que dará su conformidad para que se rindan al cadáver hórreos de capitán general con mano en plazo y hoy mismo sancionará el orden de servicio.

OTRAS NOTICIAS.—MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE.

Madrid.—El cadáver del duque de Tetuán fue trasladado al ministerio de la Guerra en una ambulancia de Sanidad, encuadrado en la bandera nacional.

En la capilla del ministerio, donde se dice mira todos los domingos, se hacen preparativos para instalar la capilla ardiente.

Al traslado del cadáver asistieron el capitán general, el director general de Seguridad, un ayudante de Primo de Rivera y el estafeta del finado, marqués de Altamira.

A las doce y media se trasladó Primo de Rivera a la Ciudad Lineal. Al salir del ministerio de la Guerra, habló con los periodistas, ante los cuales se condolió de la muerte del duque, para el cual tuvo frases de elogio que expresan la estima y amistad que siempre los unió.

Dijo que trataba de convencer a la familia para que el entierro tuviera carácter oficial. De conseguido, se rendirán al cadáver honores de capitán general con mano en plazo.

Al finalizar el acto se trasladó Primo de Rivera a la Ciudad Lineal. Al salir del ministerio de la Guerra, habló con los periodistas, ante los cuales se condolió de la muerte del duque, para el cual tuvo frases de elogio que expresan la estima y amistad que siempre los unió.

Este número ha sido visado por la censura

EN LA CORUÑA

LAS MISAS DE AYER

Durante toda la mañana de ayer se dieron en la parroquia de San Jorge misas por el alma de nuestro inolvidable compañero. A ellas asistieron muchos amigos de Alfredo Tella que así quisieron asociarse a tan piadosos actos.

Al finalizar el acto se realizó la misa de ayer en la parroquia de San Jorge misa por el alma de nuestro inolvidable compañero. A ellas asistieron muchos amigos de Alfredo Tella que así quisieron asociarse a tan piadosos actos.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

LAS RUTAS AÉREAS

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

El viaje del "Conde de Zeppelin".

A su paso por España luchó con vientos contrarios.—Navega con gran retraso.—Créese que no podrá llegar a Nueva York antes del lunes

DE MADRUGADA VOLABA SOBRE LAS AZORES.

Friedrichsen.—El dirigible "Conde de Zeppelin" ha tenido que luchar a su paso por las Azores con fuertes vientos contrarios que le obligaron a retrasar su viaje.

Esta madrugada volaba sobre las Azores con calma y buen tiempo.

EL DIRIGIBLE NAVEGA CON GRAN RETRASO.—CUANDO LLEGARA A NUEVA YORK.

Berlín.—Desde anoche no se han vuelto a tener noticias del dirigible.

Se supone que la estación de radio de a bordo no tiene poder suficiente para que sus despachos sean recibidos.

Por el contrario, en Friedland se han recibido noticias de que el "Conde de Zeppelin" está en comunicación con diversos buques que encuentra en su ruta.

Esta madrugada voló sobre las Azores con calma y buen tiempo.

Lleva un retraso considerable en comparación con el mismo vuelo realizado por el dirigible "Los Angeles". Este empleó en llegar a las Azores el mismo tiempo que el "Conde de Zeppelin" tardó en llegar a Gibraltar. Se calcula que la travesía se prolongará 2.000 kilómetros más, empleando un total de cien horas en el vuelo; además tiene que recorrer diez mil kilómetros sobre el Atlántico.

Por todo ello no es fácil que pueda llegar a Nueva York antes del lunes.

EN LA ESTACION NAVAL DE LLEGA DA.—ENORME AFLUENCIA DE FO RASTEROS.—MEDIDAS DE PREVENCIÓN.

Laurost.—Los alrededores de la estación naval están poblados de militares que quieren presenciar la llegada del dirigible "Conde de Zeppelin".

Los botes, paseos y casas particulares son insuficientes para albergar a los curiosos que llegan de todos los Estados Unidos.

Las autoridades han dictado medidas para que el público no pueda acercarse en un radio de media milla al lugar del aniversario.

Quiere el destino que el avión de la guerra, que desempeñó hasta la fecha un importante papel en la guerra ruso-japonesa, sea el primero que llegue a su destino.

El dirigible es de buen tiempo para España, excepto en el Cafabuco, donde se anuncian lluvias.

LA VOZ LEJANA

Ayer, en Madrid, varios compañeros y amigos se reunieron en torno a la sepultura de Alfredo Tella para descubrir la lápida que le había dedicado la Asociación de la Prensa coruñesa, cuya gentileza muestra más rendida gratitud por quanto hay en ella de cariño y recuerdo para el amigo y el compatriota muerto.

Triste sino de estos muertos exiliados cuyo descanso parece estar turbado por la permanencia en una tierra extraña, bajo un cielo desconocido, lejos del mar y de las cosas tan amadas. Varios de esos amigos que antes rodeaban a Alfredo Tella sólo por gozar de esa amistad en que él derramaba lo mejor de su privilegiado corazón, se agruparon ayer en torno a la modesta sepultura de la Almudena para remediar un poco esa amargura de la ausencia.

La cubrieron de flores. Flores coruñesas en la tumba de Alfredo Tella. Flores que tienen algo de la humedad y de la gracia y de la ternura gallegas y que son como expresión de la voz amiga, de esa lejana voz de la tierra de que él se alejó una mañana para no volver, y que lo espera. Flores que al caer sobre el sepulcro habrán resonado en él como en la distancia la alegría voz del amigo que nos llama. Homenaje modesto, cariñoso, lleno de efusiva y recatada cordialidad como uno de esos pequeños recuerdos que las madres mandan ocultos entre la ropa a los hijos ausentes, y que, aún siendo insignificantes, tienen a nuestros ojos un valor muy grande por el inacabado amor que les envía. No se les cumple a ellos; se ama en ellos algo de la secreta ternura con que fueron enviados, la huella que dejaron en ellos las manos queridas...

Eso fué el breve homenaje de ayer: la seguridad de que el ausente no es olvidado y de que allá resuena la secreta y gran voz de la tierra natal, que es como esas largas y profundas raíces que nació se rompen y que nos enlazan misteriosamente a los que amamos.

Esa lápida es la demostración de que los periodistas coruñeses no le olvidan y al mismo tiempo es la anticipación de que algún día iremos por él y le traeremos junto a los suyos, entre los personajes de sus crónicas, de quienes él se burló piadosamente con esa amable ironía que sabía poner en todos sus trabajos y que imposibilitaba a las gentes para no quererle. Tella, tan coruñés, tan intimamente unido a la tierra natal que nunca quiso pintar otra cosa que coruñés, espera el momento en que le devolvamos a su país. Mientras esté en Madrid, le creemos como perdido y desconsolado en el gran cementerio cortesano. Los sentimientos tan lejos. Y cuando vuelva, reposará en este camposanto coruñés, junto a esos seres oscuros y humildes a quienes él tanto amó y que tantas veces se deslizan por sus versos y sus crónicas. El sabrá agradeceremos con esa silenciosa gratitud de los muertos que es nuestra propia satisfacción cuando tenemos la conciencia de que hemos sabido honrarles. Y nosotros le rendiremos más cerca...

Al finalizar el acto se realizó la misa de ayer

GALICIA

La supresión de la Cámara de Comercio de Tuy

Producido hondo disgusto en Tuy la noticia de haber sido suprimida la Cámara de Comercio de esta ciudad.

De una correspondencia reflejando el malestar que tal medida produjo, copiamos los siguientes párrafos:

"Prescindiendo del abogado de nuestra población, que ha sido capitán de provincia en el antiguo Reino de Galicia, debe tenerse en cuenta que se trata de una ciudad fronteriza y que la Cámara de Comercio lo es también de la industria, ya que habiendo aquí serranías mecánicas que dan ocupación a gran número de obreros extranjeros, motivan polémicas y cuestiones en las que debe intervenir un organismo como el que se acaba de suprimir."

Desde luego el presidente de la Unión Patriótica, D. Octavio León de Burdeos, ha dirigido un telegrama al hijo de Tuy y ministro de Hacienda, Sr. Calvo Sotelo, exponiéndole estas mismas razones.

Siendo el Sr. Calvo Sotelo el único punto de apoyo con que cuenta Tuy, esperamos que el citado ministro haga cuanto sea posible para que se revoque el acuerdo y se restablezca un organismo que venía prestando importantes servicios.

La Cámara de Comercio de Pontevedra, a la que queda adscrita la industria y el comercio tudense, dista de esta ciudad más de 45 kilómetros, lo que causaría notorios perjuicios. Ahora tiene la palabra el hijo de Tuy Sr. Calvo Sotelo."

VIGO

El industrial desaparecido.—La policía viguesa estuvo en Porriño con objeto de practicar algunas diligencias relacionadas con la desaparición del tendero de la calle de Rogelio Abadé, Maximiliano del Corvo, y que, según informes de los que nos hemos hecho eco en nuestro número anterior, se encontraba en el pueblo portugués de Monzón.

También la policía ha preguntado para comprobar esos informes. Por ahora nada sabemos del resultado de esas investigaciones policiales.

Nada, pues, puede afirmarse por el momento en forma categorica respecto al paradero de Maximiliano del Oro.

La versión que exponemos ayer de que se encontraba el tendero en Monzón fué recogida en un centro oficial.

De las averiguaciones de la policía se deduce que conforme a lo manifestado en Porriño, por el que le trasladó la tienda, no es fácil que del Oro fuera objeto de alguna sorpresa o emboscada, dándose, además la circunstancia de que se ha llevado las grandes maletas que tenía con ropa, lo que hace suponer que saliera de viaje fuera de Galicia.

VERIN

Joyas artísticas.—Con objeto de conocer Monterrey, ver la iglesia de Miñós y estudiar el Cristo que se venera en la parroquia, estuvo en Verin el arquitecto D. Antonio Palacios.

Admirado y sorprendido de las ruinas del encantador Monterrey, entusiasmado con la iglesia de Miñós, recientemente co-

AGRICULTURA

Una exposición de patatas

Los pedidos se formularán precisamente en los impresos que se facilitarán en el vivero forestal de Areas o en las oficinas de este Distrito forestal, sito en la calle de Joaquín Costa.

El Ferrol

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

PARA EL CENTRO OBRERO ESCOLAR

Octubre, 12.

El ministro de Instrucción Pública concedió al Centro Obrero Escolar de Caudillo, una subvención de 750 pesetas.

LA FIESTA DE LA RAZA

Solemizando la fiesta de la Raza, el fuego-escuña hizo tres salutes, al cañón.

También efectuó iguales saludos la batuta de la plaza.

Los consulados del Uruguay y la Argentina, halláense engalanados, lo mismo que todos los edificios oficiales.

DOS OBREROS SEPULTADOS

En las obras del ferrocarril de la costa, y en la parte de San Juan de Figueira, ocurrió ayer un desprendimiento de tierras, sepultando a los obreros Ramón Martínez Pilares y Angel Freire Rivera.

Varios compañeros consiguieron extraerlos con vida de entre los escombros.

El primero ingresó en el Hospital de Cardide en grave estado.

ALEJANDRO LEROUX

Desde esta ciudad se enviaron ayer diversos telegramas a Madrid, interesándose por el estado del ilustre jefe de los republicanos radicales D. Alejandro Leroux.

ANCIANO MUERTO POR UN AUTOMOVIL

Según noticias recibidas en esta ciudad, en la carretera que conduce a Villablanca, falleció ayer un desprendimiento de tierra, sepultando a los obreros Ramón Martínez Pilares y Angel Freire Rivera.

Varios compañeros consiguieron extraerlos con vida de entre los escombros.

El primero ingresó en el Hospital de Cardide en grave estado.

DE TEATROS

Constituyó un gran éxito para el notable barítono gallego Alvarez Abeitia, el concierto que celebró en el teatro "Jofre".

La numerosa concurrencia que ocupaba todas las principales localidades del coliseo le tributó calorosos aplausos y repetidas ovaciones.

La celebrada rondalla "Airiños d'a miña terra", que prestó su colaboración a la fiesta, recibió también muchos y mercedados aplausos.

DE SOCIEDAD

Ayer, en la iglesia de San Julián, se celebró la boda de la encantadora señorita Luz Ferro Niño con el capitán de artillería D. Miguel Ojeda Muñoz.

La feliz pareja emprendió viaje de novios.

Fijará su residencia en Melilla.

DE VIAJE

Para Madrid salieron los comerciantes D. Juan Barreiro y D. Rafael Romero.

A Barcelona marchó el alférez de navío D. Alfredo Iglesias.

Salió para Avilés el tercer maquinista D. Evaristo Julián.

NOTAS DEPORTIVAS

El partido de campeonato "Racing" - "Eirina", que mañana se jugará en el campo del Inferno, comenzará a las tres y media de la tarde.

Aribatrá el match Manuel de Castro "Handicap".

El "Racing" se presentará con el mismo equipo que alineó en Coya contra el "Celta".

APARICION DE UN CADAVER

Unos obreros que trabajaban en las obras de fortificación de Campello Alto, en Valdoviño, vieron flotar en el mar, cerca de aquel sitio, el cadáver de un hombre que resultó ser el de Andrés Leira Fontán, que como se recordará perdió ahogado el día 30 de Septiembre último, cuando estaba cogiendo percebes, en Monfateiro.

NOSIDIO

Pendientes, sortijas, cadenas, medallas, pulseras, relojes. Todo garantizado. Precios muy económicos.

El Todo de Ocasión

Compra-venta SAN ANDRÉS, 32

LA PESCA

Ayer se vendieron en el muelle de la Palloza 30 cajas de merluza, de 3'30 a 3'40 pesetas el kilo; 56 de pescadilla de 1 a 2; 26 de besugo de 1'15 a 1'20; 40 de gallos de 0'90 a 1'30; 16 de chicharro de 0'30 a 0'40; 40 de abadejos de 0'70 a 1; 20 de congrío de 2'25 a 2'40; 30 de potas de 0'40 a 0'50; 50 de depalometa de 0'45 a 0'60; 12 de bacalao de 0'35 a 0'50; 7 de bacalao de 1'50 a 1'60; 6 de cigalas de 3'50 a 4; 12 de rapas de 1'40 a 1'60; 14 medidas de espádix a 45 pesetas cada una, y 16 de boquería a 31.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número correspondiente al mes actual de la revista "Domecq en Galicia", que contiene un interesante texto. Está por entero dedicado, como de costumbre, a los asuntos de más resonancia, acuciados en la región durante el pasado septiembre, aclarados con grabados.

LA PANTALLA.—Publica en su número de esta semana:

Portada de M. Luz Callejo; Contraportada de Neil Hamilton; Reseña de los últimos estrenos; Congreso Español de Cinematografía; Interview con María Luz Callejo; El cine en París; Parejas peregrinas; Las alegres chiecas de Hollywood; Argumento de "Nada, niña, nada"; Nuestros lectores dicen, y sus habituales secciones de Cinegramas", "Buzón", etc., etc.

Diez y seis grandes páginas en hueco grabado, veinte céntimos.

BOLETIN OFICIAL DEL COLEGIO DE PRACTICANTES DE SANTIAGO.—Hemos recibido el número 2, correspondiente al actual mes de Octubre, de esta notable publicación, en la que se insertan varios originales de interés para los profesionales de esta actualidad sanitaria.

GALICIA INDUSTRIAL Y COMERCIAL

—He aquí el sumario del número de esta interesante revista, que se edita en La Coruña, correspondiente al pasado mes de Septiembre:

—Europa y su exceso de población. La nueva obra del doctor Hervada. Navegación marítima. Conocimientos útiles. Páginas americanas. Noticias de Francia. Lugo en fiestas. Navegación aérea. Agricultura. Exposición. Finanzas. Automovilismo. Gráfica.

AGRICULTURA

Una exposición de patatas

El próximo dia 14, se celebrará en La Corbeira una Exposición de Patatas, organizada por el Sindicato Cárdena Agrícola de La Coruña.

Pueden concurrir a ella todos los agricultores de la parroquia de Santa María de Ruias (Culleredo).

Los productos que cada expositor presente habrán sido cultivados por él mismo y si se demuestra que los ha comprado, cambiado, etc., no será admitido y si hubiese sido premiado será descalificado y reintegrará el premio obtenido.

El deporte del pedal ha resurgido con tal empuje que apenas si hay chico mayor de 10 años que no lo ejerce.

Pero es el caso que estos muchachos eligen como pista las avenidas de la Marina y los Cantones, que, como están asfaltadas, ofrecen insuperables condiciones para el aprendizaje, ya que las máquinas se deslizan por ellas cómoda y rápidamente, sin necesidad del menor esfuerzo por parte del ciclista.

Ahora, que las incomodidades y las consecuencias del deporte en modo las sufre el público, el tranquilo y confiado peón que a veces rueda por el suelo a causa de un encontronazo o lleva en sus ropas las huellas de un atropello.

Nada se remedia con órdenes a la guardia municipal para que prohíba la circulación por esas y otras vías de más o menos concurrencia, órdenes que ni son cumplidas ni respectadas por los llamados a actuarlos. Por eso se nos ocurre que lo mejor y más eficaz sería que el alcalde se dirige a los dueños de los garajes de bicicletas, obligándoles a recomendar a los chicos que las alquilen que circulen con ellas por lugares de poco tránsito y comunicándoles con sanciones caso de que así no lo hagan.

UNIVERSIDAD DE SANTIAGO

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

Sabasta voluntaria

Se pone en conocimiento del público, que el dia 20 de octubre a las once de la mañana, y en la Notaría de don Jesús Fernández Suárez, Plaza de San Martín número 2, se verificará la subasta voluntaria de un magnífico y lujoso automóvil marca "Panhard", con motor número 58.633, de 16 caballos, matrícula de Madrid núm. 13.991, construido por la casa Letourneau Marchand Paris Landau-timousine, desmontable en torpedo, con la carrocería y dos ruedas de repuesto.

Servirá de tipo para la subasta, la cantidad de diez mil quinientos pesetas, habiéndose las pujas de 200 en 200 pesetas.

Las reclamaciones que los expresidentes deseen hacer las efectuarán al Jurado calificador antes del reparto de premios.

Con objeto de fomentar la selección de estos tribunales, los dos lotes que obtengan premio de 25 pesetas quedarán en posesión del Sindicato Cárdena Agrícola de La Coruña, quien en lotes de cinco patatas las sorteará entre los socios del Sindicato.

EN EL LINARES RIVAS

UNA Falsa ALARMA

Durante la función de cine que se celebraba ayer tarde en el teatro Linares Rivas, produjeron una falsa alarma, que,afortunadamente, no tuvo consecuencias,

gracias a que se dió luz inmediatamente, y a que los empleados y agentes de la autoridad que allí estaban pudieron salir al público.

La alarma fué provocada por una joven, que dió un sonoro grito, no se sabe por qué causa, aunque se sospecha que motivado por un pelízco que un bromista le había propinado.

La protagonista del suceso ocupaba un asiento de entrada general, y una parte del público que la rodeaba creyó que se trataba de algo más grave y se levantó alarmado.

Por fortuna la calma renació pronto y la función continuó, sin que el incidente hubiera revestido mayor importancia.

VIAJEROS

Regresaron de Cambre, don Cipriano Torre, y de Sada don Manuel López Compañón.

— Regresaron de París don Antonio Cortés y don Aniceto Sánchez y Méndez Válvora.

— Del balneario de Coreonte el ingeniero jefe de Obras públicas don José Real y su señora.

NOTAS DEPORTIVAS

El partido de campeonato "Racing" - "Eirina", que mañana se jugará en el campo del Inferno, comenzará a las tres y media de la tarde.

Aribatrá el match Manuel de Castro "Handicap".

El "Racing" se presentará con el mismo equipo que alineó en Coya contra el "Celta".

APARICION DE UN CADAVER

Unos obreros que trabajaban en las obras de fortificación de Campello Alto, en Valdoviño, vieron flotar en el mar, cerca de aquel sitio, el cadáver de un hombre que resultó ser el de Andrés Leira Fontán, que como se recordará perdió ahogado el día 30 de Septiembre último, cuando estaba cogiendo percebes, en Monfateiro.

El Sr. Palacios cree que la tala es un crimen de Gregorio Hernández.

ORENSE

Propietario limado.—Un acudido propietario de esta ciudad fué víctima de un importanteísimo tiro.

Dos desconocidos le acercaron, entregándole una caja metálica perfectamente cerrada y de gran peso, la que aseguraron que contenía gran cantidad de oro, legado por un caballero fallecido y destinado a cumplir ciertas mandas pidiéndolas.

El propietario de referencia, como persona de garantía, se hizo cargo del tesoro entregando a los timadores 6.200 pesetas en billetes del Banco, que tenía a mano y desapareciendo entonces aquéllos.

Como no volvieron dichos sujetos a pesar de su promesa, intentó abrir la caja que no conseguindolo llevóndola en su casa a un cerrajero, quien realizó la operación, viéndolo asombrar que no contenía más que unos trozos de hierro.

LUGO.

Reyerta en una "Ruada".—En una "ruada" que el domingo último se celebró en la parroquia de Pousada, del municipio de Pastoriza, se suscitó una reyerta entre varios mo

CALEFACCION!

En España hay más de TRES MIL instalaciones de Calefacción, montadas por la Casa

C. BLOCH, de Madrid

Proyectos y presupuestos gratis, de Calefacciones y Ascensores.

DIRIGIRSE AL AGENTE EXCLUSIVO:

J. Castro Caruncho

Alameda, 39 y 41. - LA CORUÑA

peseles a la vecina de Mondóñedo don Carmen Martínez Torrón, huérfana soltera del capitán don José Martínez Iglesias.

"BOLETIN OFICIAL"

El aviso publica tres acuerdos del gobernador civil dando un plazo de treinta días para entablar reclamaciones contra los contratistas de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 11 al 13 de la carretera de Santiago a Camariñas, don Manuel Fontao García; 1 al 11, 6 al 8, 7 al 9, 4 al 5, 1 al 6 y 11 al 12 de las de Cabanas a Mugardos, Seijo, Arcos y Redes y Fene al Castillo de la Palma, don Bernardino Fontao García, de las obras de explotación y fábrica del tramo primero de la sección de Ferrol a Melide del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Anuncio de concurso abierto por el Ayuntamiento de Puenteceso para arrendar un edificio en la parroquia de Lourdes con destino a escuela.

Continúa la relación de las licencias de caza y de uso de armas expedidas por el Gobierno civil en el mes de Septiembre último.

LA CIRCULACION RODADA

Niño atropellado por un automóvil
En Monelos ocurrió ayer un accidente de automóvil del que fué víctima el niño Ezequielo Pérez, de 11 años, que habita con sus padres en la casa número 145 de aquella villa.

Hallándose jugando con otros niños de su edad pasó el atropellado número 5.524, de la matrícula de La Coruña, propiedad del vecino de Celas de Peiro, en Güílerdo, Constantino Boga Pedreira, y conducido por el chófer Manuel Rey Núñez, y atropelló al infeliz niño, sin que el chófer pudiera evitarlo, pese a los esfuerzos que hizo para conseguirlo.

La pobre criatura resultó del accidente con heridas de carácter menos grave.

En el mismo automóvil fué llevado a la Casa de Socorro, donde el facultativo de guardia lo atendió debidamente.

La Residencia de Estudiantes

Sa ha recibido el plano topográfico de los terrenos adquiridos por la Residencia de Estudiantes, confeccionado por el comandante de ingenieros militares D. José de la Gándara, quien desinteresadamente se ofreció a realizar este hermoso trabajo que está expuesto en la sala rectoral y en breve se expondrá en las principales ciudades gallegas, para que la región pueda apreciar la magnitud de la obra que la Universidad se dispone a realizar.

El alcalde de Padrón Sr. Pazos se personó en la Universidad para hacer efectiva la cantidad de 500 pesetas consignadas por aquella municipalidad para la obra de la Residencia, viendo en el Recaudador el plano topográfico hecho por el Sr. Gándara.

UNA TRAVESURA

Automóvil averiado

Don José Argudín Zalvidea formuló ayer una denuncia en la Comisaría de policía contra el joven José Suárez Mosquera, al cual acusa de haber sacado, sin su consentimiento, de un garaje de la calle de la Alameda, un automóvil de su propiedad, en el cual se fué a dar un paseo, llevando a otros jóvenes llamados Antonio Muñoz Álvarez y José Romero Sobrino.

Y en posesión del coche marcharon por la carretera de circunvalación y al llegar cerca de la nueva cárcel vieron que un carro les obstruía el paso y para claudicar el encuentro dieron un fuerte viraje por consecuencia del cual volcó el coche, sin que, por fortuna, para sus ocupantes, sufriera ninguno de ellos daño alguno.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

IMPORTANTE REPATRIACION
La división de reserva de Marruecos

SEIS BATAILLONES DE AFRICA A LAS PLAZAS DEL SUR DE LA PENINSULA.

Madrid.—El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que los batallones de cazadores de África números 3, 5, 7, 11, 13 y 17, que les ha correspondido por sorteo, dejarán de pertenecer a la guarnición permanente del ejército de África en vista de las favorables circunstancias y pasarán a la península para constituir la reserva de aquél.

El batallón número 3 se instalará en la línea de La Concepción; el 5 asistirá en Málaga, en el campamento del comandante Benítez; el 7 en el Puerto de San Juan, en el cuartel de Polvorizas; el 11 en Jerez, en el cuartel de San Agustín; el 13 en Almería, en el campamento del general Alvarez de Sotomayor; el 17 en Alicante, en el campamento de la Rabaza.

Para que este traslado pueda llevarse a cabo, los descamientos de infantería de Pavía y Cádiz, establecidos actualmente en Jerez, Puerto de Santa María y Línea de La Concepción, se incorporarán a sus plazas mayores antes del día 20 del actual.

La repatriación de los seis batallones se efectuará a partir del día 20 utilizando los vapores coros ordinarios.

Las secciones indígenas de dichos batallones quedarán disueltas o se incorporarán a otros batallones, según ordene el jefe superior de las fuerzas de Marruecos.

El armamento sobrante se entregará en los párques de las respectivas circunscripciones.

Los individuos de tropa de primera categoría que excedan de la plantilla, disminución de licencia limitada por riguroso orden de antigüedad de ingreso en filas, salvo aquellos que tengan contrato de compromiso voluntario que quedarán como supernumerarios en sus respectivas unidades.

Abriendo nuevo concurso para el citado

SALON PARIS — **GRAN TEATRO DE MODA**
HOY, SABADO, SENSACIONAL ESTRENO de la joya
JOJO CON LAS VIUDAS!
Interpretada por LAURA LA PLANTE y un escogido elenco de primeros actores
Una carrera de amor a sesenta carcajadas por minuto. **TODO POR QUERER CAZAR UN MARIDO! EL DISLOCUE CINEMATOGRÁFICO DE LA RISA!**
BUTACA: 6'75.—GENERAL: 9'30

premio sobre el asunto "La novela en los escritores de nacionalidad hispanoamericana". Las obras se enviarán a la Academia antes del primer de marzo de 1929.

LOS TIPOS PINTORESCOS

Fallecimiento de don Juan Bofill

"EL SEÑOR QUE VENDIA PERIODICOS"

Madrid.—En el restaurante de la calle de la Cruz, falleció repentinamente anoche una figura popular madrileña.

Se trata de "El señor que vendía periódicos", un estallido corpulentemente vestido que vendía periódicos en la calle de Alcalá, al lado del ministerio de Hacienda. Era D. Juan Bofill, de 74 años, abogado, domiciliado en Santa Lucía, 10.

Estuvo en buena posición y últimamente fue bibliotecario del "Liceo América". Al desaparecer dicho centro se dedicó a la venta de periódicos.

Las condiciones de seguridad en los teatros

UNA CÍRCULAR

Madrid.—La dirección general de Seguridad ha repartido a todos los teatros de Madrid y provincias unas hojas encaminadas a evitar siniestros.

Se da el plazo de un mes para que las empresas lleven a cabo en los teatros respectivos las siguientes reformas:

Supresión absoluta del decorado de papel.

Instalación del telón metálico, consistente en una plancha de hierro forrada de amianto por dentro.

Instalación de telón de agua.

Instalación de aparatos comprobadores de la presión del agua.

Instalación de seis boas de fuego y seis extintores, convenientemente repartidos.

Alumbrado independiente en la sala y en el escenario.

Alumbrado eléctrico supletorio.

Instalación de grandes carteles de aviso al público recomendando seriedad en casos de peligro.

Regreso del Rey

DESPACHO CON EL PRESIDENTE.—MANIFESTACIONES DE ESTE A LA SALIDA.—HONORES AL CADAVÉR DEL DUQUE DE TETUÁN Y UN COLLAR PARA IRIGOYEN

Madrid.—A las ocho y media de la noche llegó el Rey de regreso de Guadalajara, acompañado del duque de Miranda y de su ayudante, señor Gallarza.

A las nueve llegó el presidente a Palacio para someter a la firma regia el decreto concediendo honores al cadáver del duque de Tetuán.

El general Primo de Rivera, salió a las 9:40 manifestando que había informado al Rey de los últimos momentos del duque de Tetuán, de lo que se hizo y de lo que se pensaba hacer.

Probablemente el entierro lo presidirá el infante Jaime, en nombre del Rey.

Primo de Rivera, añadió: «Como en la vida es frecuente la mezcla de cosas tristes y agradables, también he sometido a la firma del Rey un decreto concediendo el collar de Isabel II al presidente electo de la Argentina, doctor Irigoyen, en su exaltación a la Presidencia de aquella República. Ahora mismo voy a participarle al embajador argentino.

Terminó diciendo que mañana inauguraría el Rey la comunicación telefónica con los Estados Unidos.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Francisca López Ruiz.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Miguel Lata del Río con Cándida García Garaboa.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Leonor Miguez Pereira.

José Peña Rubíos y Julio Martínez Paz.

Defunciones: Ninguna.

Matrimonios: Ninguna.

Información política

EL VIAJE DEL PRESIDENTE A CANARIAS

Madrid.—El general Primo de Rivera saldrá en el expreso de Andalucía de mañana.

Permanecerá una hora en Sevilla para asistir al acto de la U. P. A. Triana y para almorcizar.

Después asistirá en Ulvera y Alcalá de Guadaira a otros actos análogos.

En Jerez asistirá a una reunión de la Unión de Cosecheros. A media noche embarcará en Cádiz a bordo del "Dato" que lo conducirá a Tenerife, a donde llegará a mediados de la tarde.

LOS ACUENTOS EN EL PRESUPUESTO DE CULTOS.

Madrid.—"La Nación", contestando a un artículo de "El Debate" en el que éste estudiaba la situación del clero, publicó un cuadro estadístico demostrativo de que desde el advento del Directorio se ha aumentado la consignación del personal del clero en 1.777.351 pesetas. La dotación de cultos en 1.473.720; y el presupuesto extraordinario para reparación de templos en millón y medio anual. El total del aumento anual supone pesetas 4.718.128.

Además—añade "La Nación"—el marqués de Estella ha sometido a estudio del primado una fórmula que remediaría en parte los casos de penuria, pues al aumento uniforme sería carismático y poco oneroso.

Termina diciendo que el Gobierno está siempre dispuesto a remediar la pobreza en que el clero.

Aclarando los precios relativos a la revisión y ampliación de fianzas de Hacienda.

Nombra secretario intérprete de la estación sanitaria de Tenerife a don Eduardo Díaz Torregrosa.

Idem idem de la Coruña a don Adolfi Tirado Ayllón.

Autorizando a los secretarios de los Juzgados para remitir por giro postal a las secretarías de las audiencias respectivas los productos de los asuntos civiles de su territorio y el que corresponda en los asuntos criminales a la audiencia provincial en que se hallen enclavados.

Nombra comisión de protección a la paloma mensajera.

Anunciando que el premio hispanoamericano de la Academia Española ha sido concedido al señor Silva Gutiérrez, natural de Venezuela, por el libro titulado "Historia crítica del modernismo en la literatura castellana".

Abriendo nuevo concurso para el citado

CRANDO ANTE EL CADAVÉR

Madrid.—A las siete y media llegó al ministerio de la Guerra la viuda, acompañada de una señora. Pasó a la cámara ardiente orando ante el cadáver. Poco antes de las ocho y media llegó el ministro de Instrucción, diciendo que venía directamente al regimiento de Guadalajara, porque quería rendir su tributo de cariño al bondadoso compañero muerto.

Poco después llegó el ministro de Gracia y Justicia que permaneció breves momentos orando en la capilla ardiente.

LAS CORONAS RECIBIDAS

Las coronas recibidas hasta ahora son: Una de D. José Soto Reguera, dedicada "A mi hermano Juan"; otra de los hijos del finado: otra de Loreda Prado y Chico; otra de Manuel F. Lorona, diplomático del Perú; otra del marqués de Villaverde; otra de la Junta de Abastos a su primer presidente; otra de Alfredo Massenet, y otras de los señores de Rubio y Osten dort.

Abriendo nuevo concurso para el citado

EL EMBALSAMAMIENTO DEL CADÁVER.

Madrid.—A las once de la noche llegó Primo de Rivera, entrando directamente en la capilla ardiente.

En aquellos momentos prácticamente las operaciones de embalsamamiento el doctor Segura y el inspector provincial de Sanidad.

Después presenció el amortajamiento del cadáver al que se vistió el uniforme de general de caballería.

La petición se verifica a partir del 14 de Noviembre próximo, en las oficinas de la Sociedad, en La Coruña, Ferrol, Santiago, Villagarcía y Vigo, y en las Casas Bancarias: Banco Pastor, y en las Casas de Coruña, Ferrol, Santiago, Vigo, y en Pontevedra; Sindicato de Banqueros de Barcelona, Banca Marca, y Soler y Torre Hermanos en Barcelona; Banco Intercontinental de Industria y Comercio y Soler y Torre Hermanos, en Madrid.

Sociedad General Gallega de Electricidad

DIVIDENDO A CUENTA

El Consejo de Administración de la Sociedad, de acuerdo con el artículo 28 de los Estatutos, acordó pagar a cuenta de las utilidades del presente ejercicio, un dividendo de 3% libre de impuestos a las acciones de la serie "A" contra cupón número 8, y otro dividendo de 2'10% también libre de impuestos a las acciones de la serie "B", contra cupón número 2.

El pago se verificará a partir del 14 de Noviembre próximo, en las oficinas de la Sociedad, en La Coruña, Ferrol, Santiago, Villagarcía y Vigo, y en las Casas Bancarias: Banco Pastor, y en las Casas de Coruña, Ferrol, Santiago, Vigo, y en Pontevedra; Sindicato de Banqueros de Barcelona, Banca Marca, y Soler y Torre Hermanos en Barcelona; Banco Intercontinental de Industria y Comercio y Soler y Torre Hermanos, en Madrid.

La Coruña, 10 de Octubre de 1928.

El Vocal-secretario

DEMÉTRIO SALARIO:

INSTANCIAS DE LOS INTERINOS

Madrid.—Una comisión de secretarios y oficiales interinos de Ayuntamientos ha entregado al Gobierno 82 instancias pidiendo que se les conceda el derecho a figurar en el cuerpo de secretaría a cuantos con carácter interino hayan desempeñado dos más años una secretaría municipal o servido más de cinco años en cargo oficial auxiliar.

La petición se formula sobre la base de someterse a expediente de comprobación de la conducta y de la aptitud de cada solicitante.

La coronación de la Virgen de Guadalupe

SOLEMNES ACTOS.—LA CORONACION.—PROCESSION

Compañías Hamburgesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES
CORREOS RÁPIDOS

Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

ANTONIO DELFINO—13 Octubre

En tercera clase..... Ptas. 613'50
En camarotes cerrados Ptas. 648'50

BAYERN—21 Octubre

En tercera clase..... Ptas. 613'50
En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE CERVANTES—6 Noviembre

En tercera clase..... Ptas. 663'50
En camarotes cerrados Ptas. 698'50

WILDTENBERG—21 Noviembre

En tercera clase..... Ptas. 613'50
En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE SARMIENTO—4 Diciembre

En tercera clase..... Ptas. 663'50
En camarotes cerrados Ptas. 698'50

BADEN—17 Diciembre

En tercera clase..... Ptas. 613'50
En camarotes cerrados Ptas. 648'50

MONTE OLAVIA—19 Diciembre

En tercera clase..... Ptas. 663'50
En camarotes cerrados Ptas. 698'50

MONTE OLAVIA—19 Diciembre

En tercera clase..... Ptas. 663'50
En camarotes cerrados Ptas. 698'50

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor "Cap Polonio", 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor "Cap Arcona":

Para Rio Janeiro..... Libras 74
Para Montevideo..... " 82
Para Buenos Aires..... " 84

En el vapor "Cap Polonio":

Para Rio Janeiro..... Libras 76
Para Montevideo..... " 77
Para Buenos Aires..... " 79

En los vapores "Cap Norte" y "Antonio Delfino":

Para Rio Janeiro..... Libras 65
Para Montevideo..... " 70
Para Buenos Aires..... " 72

Segunda clase solamente en los vapores "Cap Polonio" y "Cap Arcona":

Para Rio Janeiro..... Libras 36'10
Para Montevideo..... " 40'10
Para Buenos Aires..... " 41'10

ENRIQUE FRAGA—Compostela, núm. 8.

Agente general en La Coruña.

Telegramas y telefonistas: "Fraga".

Holland-Amerika Line

DE ROTTERDAM

Proximas salidas del puerto de La Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

LEERDAM 24 Octubre

EDAM 5 Diciembre

MAASDAM 26 Diciembre

Precio del pasaje en tercera clase:

Para la Habana..... Ptas. 545'25
Para Veracruz..... Ptas. 588'50
Para Tampico..... Ptas. 588'50

(Incluidos impuestos)

Precio del pasaje en primera clase:

Para la Habana..... Ptas. 1.475
Para Veracruz..... Ptas. 1.250
Para Tampico..... Ptas. 1.325

(Incluidos impuestos)

Todos los pasajeros de tercera van acomodados en magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobreprecio y disponiendo además los pasajeros de amplios comedor, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosa cubierta de paseo.

También llevan estos vapores, para el servicio de los pasajeros, médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles.

SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO

El dia 15 de Noviembre saldrá para la Habana y Nueva York el magnífico y acreditado trasatlántico de 25.000 toneladas

VOLEN D 4 M

Admitiendo pasaje de lujo, primera (varias categorías), segunda y tercera clase.

Precios de los Pasajes:

Primera clase: HABANA ... 1.460 a 3.050 Ptas.
NEW YORK ... 1.610 a 3.300 "

Segunda clase: HABANA ... 1.075 a 1.225 Ptas.
NEW YORK ... 1.125 a 1.275 "

Tercera clase: HABANA ... 555'25 Ptas.
NEW YORK ... 573'50 "

(Incluidos impuestos)

Estos modernos y acreditados vapores atañen a los muelles de La Habana para mayor comodidad en el desembarco de los señores pasajeros.

Para más informes dirigirse a los Agentes en La Coruña

LOPEZ COMPANIONI—Marina 6 y 7.
Telegrams: COMPANIONI

Se vende una partida de papel para envolver a 5 pesetas la arrolla.

ANTONIO GOMEZ (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—LA CORUÑA
Telegrams: CHARGEURS

Sándalo PIZA

MIL PESETAS al que presenta Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Piza, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades uinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de París, 1888, y Gran Concurso de París, 1893. Traen a años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, Varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas las similares. Frasco, 14 reales. Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona.—J. Villar, Real, 82, Coruña, y principios de España y América. Se remiten por correo, anticipando su valor.

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA CALLEJO, MOLLENDO, ABUA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CABAÑA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde FERETAS 1.000,25
SEGUNDA CLASE, 1.000,25

Línea de América del Sur**Compañía del Pacífico****PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA****TAZA LA HABANA**

22 Octubre.	Oropesa	Ptas. 555,25
5 Noviembre	Orbita	" 555,25
19 Noviembre	Oroya	" 555,25
3 Diciembre	Orcomia	" 545,25
17 Diciembre,	Orita	" 545,25

Siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA CALLEJO, MOLLENDO, ABUA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CABAÑA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde FERETAS 1.000,25
SEGUNDA CLASE, 1.000,25

Línea de América del Sur**13 Enero 1929 Vapor Orduna**

Admitir pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Río de la Plata

Tercera clase en camarotes, Ptas. 649,50
Tercera clase, " 618,50

(Incluidos impuestos)

VAPORES DE REGRESO

29 Octubre...	OROYA	
28 Noviembre...	ORCOMIA	
12 Noviembre...	ORITA	
17 Diciembre...	ORDUNA	
31 Diciembre...	OROPEZA	

Admitir pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool y Plymouth. También se expide billete a Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Servicio de José Pastor, Ltda**LA CORUÑA****Compañía Transatlántica Española****15 Octubre a 15 Noviembre 1928**

15 Octubre A. XIII 555,25 598,50

6 Noviembre C. Colón 555,25 598,50

28 id.... A. XIII 555,25 598,50

20 Dicembre... C. Colón 555,25 598,50

Precio en 3.^a clase, incluyendo impuestos

Libreas. Varacsa

15 Octubre A. XIII 555,25 598,50

6 Noviembre C. Colón 555,25 598,50

28 id.... A. XIII 555,25 598,50

20 Dicembre... C. Colón 555,25 598,50

Admitir estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y tercera, distintas categorías y precios y deportamientos especiales de lujo a los pasajeros de tercera clase en los que se dan servicios especiales de lujo para personal de la Compañía.

Estos vapores disponen de camarotes cerrados para tercera clase, que se facilitan con un sobreprecio de 20 pesetas por pasaje.

La conducta de los pasajeros a bordo, sea sus equipajes de maleta, sea de maleta de la Compañía.

Para obtener detalles se dirigen al Agente Consagratorio LOIS ALBERTO CONDE, Diego de León, 57, La Coruña.

Para más detalles dirigirse a la señora Agente de Información en los diferentes consulados y demás establecimientos que se hallen en la zona de La Coruña, en la que los pasajeros de tercera clase podrán conseguir billetes gratuitamente.

En la imprenta de este periódico se vende artillería

15 Octubre A. XIII 555,25 598,50

6 Noviembre C. Colón 555,25 598,50

28 id.... A. XIII 555,25 598,50

20 Dicembre... C. Colón 555,25 598,50

La persona bajo cuya potestad legal estuviere un joven de los antes mencionados, y que con noticia de la prostitución o corrupción de éste por su permanencia o asistencia, frecuente a casas o lugares de vicio no le reciba para impedir su continación en tal establecimiento y sitio y no le ponga en su guarda o a disposición de la Autoridad, si careciese de medios para su custodia, incurrirá en las penas de prisión de dos meses y un día a seis e inhabilitación especial de seis meses a seis años de cargos de tutela y perderá la patria potestad o la autoridad municipal, si las tuviere, sobre el menor que diere crágo a este Código.

3.^a Los que por medios indicados en el número anterior retuviere contra su voluntad en prostitución a una persona que la acusare de violación de una menor de diez y ocho años y menor de veintitrés, cometido por Autoridad pública, sacerdote, criado, doméstico, tutor, maestro o encargado por cualquier título de los padres o de los demás personas encargadas de la educación o enseñanza con sus alumnos, no educando.

4.^a Los que por los medios expresados en el número 2.^a réptile o inducen a dedicarse a la prostitución a personas mayores de edad.

Los responsables criminalmente de los delitos comprendidos en los números anteriores, que fueran de las personas señaladas en el párrafo primero del artículo 615, incurrirán en la pena de prisión de seis meses y multa de 2.000 a 10.000 pesetas.

Serán aplicables totalmente las sanciones de este artículo a los delitos en él previstos, aun cuando alguno de los hechos que los constituyan se ejecute en país extranjero.

5.^a El que por los medios expresados en el número 2.^a réptile o inducen a dedicarse a la prostitución a personas mayores de diez y ocho años se castigará en España cuando el culpable acredite haber sido juzgado por los jueces competentes en el reino y cumpla la condena.

6.^a El que por los medios expresados en el número 2.^a réptile o inducen a dedicarse a la prostitución a personas mayores de diez y ocho años se castigará con la pena de prisión de seis meses y multa de 2.0